

ИСТОРИЯ *Петерсбурга*



№3 (49)/2009

ИСТОРИЯ ПЕТЕРБУРГА

№ 3 (49). 2009

Содержание

ПЕТЕРБУРЖЦЫ И ПЕТЕРБУРЖЕНКИ

Н. Ф. Никольцева

Неизвестные документы о Д. И. Менделееве
(к 175-летию со дня рождения ученого)

3

О. М. Киселев

К 80-летию со дня рождения
Эрнста Семеновича Орловского

6

А. Ю. Епатко

Командир Камчатки – первый хранитель
«коллекции Кука»

11

СОВРЕМЕННЫЕ МЕМУАРЫ

П. П. Стрелков

Котя.
О моей бабушке Александре Ильиничне
Рогинской. *Окончание*

17

К. И. Видре

Письмо через сорок лет

23

СТРОИТЕЛЬСТВО И АРХИТЕКТУРА

В. В. Малыгин

Под охраной детского сада

30

М. М. Фокин

Перцов дом. К истории здания

33

М. О. Логунова

Бюст Петра Великого в Петропавловском соборе.
К истории создания

35

БУДНИ И ПРАЗДНИКИ

В. Н. Панченко

Празднование 200-летия Полтавской победы
27 июня 1909 года

40

М. В. Григорьева

Из истории петербургского трамвая

45

ИСТОРИЯ УЧРЕЖДЕНИЙ

Л. Г. Рогошина

Попечение о девочках-сиротах в царствование
Александра I

47

Ф. Я. Либинзон

Прошлое и будущее Мариинского театра
и Театральной площади
(предложение к проекту)

52

ДУША ПЕТЕРБУРГА

Н. В. Лаврентьев

Приходская церковь Лесного корпуса
во имя Апостолов Петра и Павла

53

БЛОКАДА ЛЕНИНГРАДА

И. Ю. Милова

Моя блокада... *Окончание*

58

М. Яичкина

Почтовые открытки грозовой поры

64

МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕТЕРБУРГ

А. Н. Тагирджанова

К 95-летию IV Всероссийского съезда
мусульман в Петербурге
(краткий обзор газетных публикаций)

66

СЛУЖИЛЫЙ ПЕТЕРБУРГ

Д. А. Журавлев

Советско-финляндская война глазами
военнослужащих и гражданского населения.

В память о погибших в годы Великой

Отечественной войны подводниках

ВМФ – наших земляках

Публикация И. И. Коломийца, В. С. Козлова

72

Э. В. Коваленко

О штурмане легендарной
подводной лодки «С-13»

83

Ю. М. Лебедев

Легенды лайнера «Вильгельм Густлоф»

85

В. Я. Добрицкий

Подготовка военных специалистов
в Санкт-Петербургском государственном
политехническом университете

87

ПРОГУЛКИ ПО ПЕТЕРБУРГУ

В. Ф. Пятинин

Орел наш двуглавый

96

РЕЦЕНЗИИ

Р. Ш. Ганелин

Рецензия на монографию И. Лисевич
«Еще горит моя звезда...»

97

Сведения об авторах

100



Попечение о девочках-сиротах в царствование Александра I

Л. Г. Рогушина

Попечение о детях являлось неотъемлемой частью политики просвещенного абсолютизма. В правление Екатерины II появились специальные учреждения для призревания малолетних детей – воспитательные дома и приюты. Тогда же было обращено особое внимание на попечение о девочках, был основан Смольный институт.

В царствование Александра I эти традиции продолжились. Рубежом стала Отечественная война 1812 года, во время которой благотворительная помощь широко оказывалась всем пострадавшим от войны. Затем благотворительность стала распространяться на другие категории нуждавшегося населения. Забота о девочках-сиротах была вызвана борьбой с проституцией и растлением малолетних. Кроме того, в начале XIX века в дворянских семьях изменилось отношение к женщине и ее внутреннему миру. Женщина стала восприниматься как хранительница домашнего очага, воспитательница детей, воплощение нравственных и духовных ценностей. Немаловажным было и то обстоятельство, что попечение о девочках обходилось дешевле и было менее хлопотным, чем попечение о мальчиках.

Рассмотрим постановку попечения о девочках-сиротах в двух старейших благотворительных обществах России – Императорском человеколюбивом обществе и Женском патриотическом обществе.

Человеколюбивое общество было основано 16 мая 1802 года в виде Медико-филантропического комитета и Попечительного о бедных комитета, которые действовали независимо друг от друга. С 1810 года были предприняты попытки их объединения, которое произошло 26 июля 1816 года¹. Одной из задач Медико-филантропического комитета было распределение врачей по Петербургу для бесплатного



Портрет институтки. Неизвестный художник. 1840-е. Холст, масло.
На портрете изображена ученица старших классов одного из женских институтов в Санкт-Петербурге: Елизаветинского, Патриотического или Николаевского сиротского

лечения бедняков. Среди медиков, обслуживавших жителей столицы, находились и акушерки. В их обязанности входил контроль за повивальными бабками, помощь беременным и роженицам, забота о кормилицах для младенцев. Это было первое проявление заботы Человеколюбивого общества по отношению к нуждавшимся детям.

После объединения комитетов в единую организацию Человеколюбивым обществом был создан

ряд комитетов и отделений, в том числе и специальное отделение для призревания малолетних бедных. Это отделение подчинялось Попечительному о бедных комитету общества и проводило большую работу по созданию благотворительных заведений для детей. В Малой Коломне, поблизости от Никольского собора был открыт Дом воспитания бедных детей, а также Дом призрения малолетних бедных мужского пола из разночинцев.